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การบันทึกขอมูลทางการบัญชี

บทที ่3
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จุดประสงคการเรียนรู
1. ผูเรียนสามารถวิเคราะหวารายการคามีผลกระทบตอสมการบัญชี

อยางไร
2. ผูเรียนสามารถบันทึกรายการคาในบัญชีไดถูกตอง
3. ผูเรียนสามารถจําแนกบัญชีเปนหมวดตาง ๆได
4. ผูเรียนสามารถบันทึกรายการในสมุดรายวันท่ัวไปไดถูกตอง
5. ผูเรียนสามารถผานรายการจากสมุดรายวันไปสมุดแยกประเภทได

ถูกตอง
6. ผูเรียนสามารถจัดทํางบทดลองและหาขอผิดพลาดจากการท่ีงบทดลอง

ไมลงตัวได
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รายการคา
 รายการคา คือ เหตุการณทางการเงินที่มีผลทําให

การดําเนินงานของกิจการซึ่งกอใหเกิดการ
เปลี่ยนแปลงในสินทรัพย หน้ีสิน และสวนของ
เจาของ 
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ตัวอยางรายการคา
 เจาของกิจการ นําเงินสด หรือสินทรัพยมาลงทุน
 กิจการกูยืมเงินจากบุคคลภายนอก/กิจการอื่น
 การซ้ือสินทรัพยเพ่ือใชในกิจการเปนเงินสด/เงินเช่ือ
 การจายคาใชจายตาง ๆ
 การขายสินคา/บริการ
 การจายชําระหนี้
 การรับชําระหนี้
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หมวดบัญชีและสมการบัญชี 

1. สินทรัพย ใชหมวดบัญชีแทนดวยเลข 1 สินทรัพย.doc

2. หนี้สิน ใชหมวดบัญชีแทนดวยเลข 2 หน้ีสิน.doc

3. สวนของเจาของ/ทุน ใชหมวดบัญชีแทนดวยเลข 3 ทุน.doc

4. รายได ใชหมวดบัญชีแทนดวยเลข 4 รายได.doc

5. คาใชจาย ใชหมวดบัญชีแทนดวยเลข 5คาใชจาย.doc
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สมการบัญชี
สินทรัพย = หนี้สิน + สวนของเจาของ

เชน
 นําเงินสดมาลงทุนเปดกิจการ 10,000

10,000 เงินสด  = 0 (หนี้สิน) + 10,000 (ทุน)
 นํารถยนตมูลคา 600,000 และกูยืมเงิน 200,000 มาลงทุน

600,000  ,  200,000  =  200,000 + 600,000 
(รถยนต) (เงินสด) = (หนี้สิน)+ (ทุน)
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การวิเคราะหรายการคา
 ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

เพิ่มเพิ่ม1. เจาของกิจการนํา
สินทรัพยมาลงทุน

เพิ่มเพิ่ม2. กิจการกูเงินมา
ลงทุน

เพิ่ม    
ลด

3.ซื้อสินทรัพยเปน
เงินสด

สวนของเจาของหนี้สินสินทรัพยรายการคา
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

ลดลด6. จายคาใชจายเปนเงิน
สด

เพิ่มเพิ่ม4. ซื้อสินทรัพยเปนเงิน
เชื่อ

เพิ่มเพิ่ม5. รับรายไดเปนเงินสด

สวนของเจาของหนี้สินสินทรัพยรายการคา
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

ลดลด7.เจาของกิจการถอนเงิน
สดไปใชสวนตัว

ลดลด8. จายชําระหนี้ใหเจาหนี้

เพิ่ม   
ลด   

9.รับชําระเงินจากลูกหนี้

สวนของเจาของหนี้สินสินทรัพยรายการคา
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รายการเดบิตและเครดิต

 เดบิต  (Debit หรือ Dr.) คือ รายการทางบัญชีที่อยูทางดาน
ซายของบัญชี
 เครดิต (Credit หรือ Cr.) คือ รายการทางบัญชีที่อยูทางดาน

ขวาของบัญชี
 ยอดดุลเดบิต  คือ  ยอดรวมของจํานวนเงินดานเดบิต มากกวา 

เครดิต
เชน  ยอดเดบิต = 100,000 ยอดเครดิต = 50,000 

ดังน้ัน  ยอดดุลเดบิต = 50,000 (100,000-50,000)
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รายการเดบิตและเครดิต

 ยอดดุลเครดิต คือ  ยอดรวมของจํานวนเงินดานเครดิต มากกวา 
เดบิต

เชน  ยอดเดบิต = 90,000 ยอดเครดิต = 200,000 
 ดังน้ัน  ยอดดุลเครดิต = 110,000

(200,000-90,000)
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รายการเดบิตและเครดิต

 กรณียอดดานเดบิต  เทากับ ยอดดานเครดิต เรียกบัญชีนั้นวา
“สมดุล”
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หลักในการบันทึกบัญชี

4. รายได (เปนผลทําให
สวนของเจาของเพิ่มขึ้น)

4.  คาใชจาย  (เปนผลทําให
สวนของเจาของลดลง)

3. สวนของเจาของ      เพิ่มข้ึน3. สวนของเจาของ      ลดลง
2. หนี้สิน                     เพิ่มขึ้น2. หนี้สิน                     ลดลง
1. สินทรัพย                 ลดลง1. สินทรัพย                 เพิ่มข้ึน

ดานเครดิต
 ใชบันทึกรายการตอไปนี้

ดานเดบิต  
ใชสําหรับรายการตอไปนี้
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ผังบัญชี

 ผังบัญช ี(Chart of Accounts)
ผังบัญช ีหมายถึง การจัดบัญชีและกําหนดเลขท่ีบัญชีให

เปนหมวดหมู เพื่อใชในการอางอิงเมื่อผานรายการ จากสมุด
รายวันท่ัวไปไปบัญชีแยกประเภทท่ัวไป

 เชน บัญชีเงินสด เลขท่ี 101
เลขหนาแสดงหมวดบัญช ีเลขหลังแสดงลําดับบัญชีแตละ
ประเภทในแตละหมวด



www.themegallery.com

ตัวอยางผังบัญชี

เคร่ืองใช
สํานักงาน 110

วัสดุ
สํานักงาน105

รถยนต 109
สินคา
คงเหลือ104

อาคาร 108ลูกหนี้การคา103
ที่ดิน 107

เงินฝาก
ธนาคาร 102

คาใชจาย
ลวงหนา106เงินสด 101

ชื่อบัญช ีเลขท่ีบัญชี ชื่อบัญช ีเลขท่ีบัญชี 
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ตัวอยางผังบัญชี

ถอนใช
สวนตัว304

เงินกูระยะ
ยาว 204

กําไร
ขาดทุน 303

คาใชจาย
คางจาย 203

กําไรสะสม 302
เจาหน้ี
การคา 202

ทุน301ตั๋วเงินจาย 201
ชื่อบัญช ีเลขท่ีบัญชี ชื่อบัญช ีเลขท่ีบัญชี 
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ตัวอยางผังบัญชี

ดอกเบี้ยจาย506
คาใชจายเกี่ยวกับ
ยานพาหนะ502

เงินเดือน505คาโฆษณา501

คาสาธารณูปโภค504รายไดอ่ืน ๆ402

คารับรอง503
รายไดคาซอมแซม/
ขายสินคา401

ชื่อบัญช ีเลขท่ีบัญชี ชื่อบัญช ีเลขท่ีบัญชี 
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 นาย ก นําเงินสดมาลงทุนเปดรานซอมเคร่ืองใชไฟฟา จํานวน 
500,000 บาท

เดบิต เครดิต

เงินสด  500,000 ทุน – นาย ก  500,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 กิจการนําเงินฝากธนาคาร จํานวน 400,000 บาท

เดบิต เครดิต

เงินฝากธนาคาร  400,000 เงินสด  400,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 นาย ก นําอาคารมาลงทุนเพื่อเปนรานคา จํานวน 
850,000 บาท

เดบิต เครดิต

อาคาร  850,000 ทุน-นาย ก  850,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 ซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณการซอม โดยจายเปนเช็ค จํานวน 
10,000 บาท

เดบิต เครดิต

เคร่ืองมือและอุปกรณการซอม  
10,000

เงินฝากธนาคาร  10,000



www.themegallery.com

ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 ซ้ือวัสดุสําหรับใชในการซอมแซม เปนเงินสด จํานวน 
5,000 บาท

เดบิต เครดิต

วัสดุสิ้นเปลือง  5,000 เงินสด  5,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 รับเงินคาซอมแซม เปนเงินสด จํานวน 10,000 บาท

เดบิต เครดิต

เงินสด  10,000 รายไดคาซอมแซม 10,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 จายคาโฆษณา จํานวน 8,000 บาท

เดบิต เครดิต

คาโฆษณา  8,000 เงินสด 8,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 นาย ก นําเงินสดไปใชสวนตัว จํานวน 7,000 บาท

เดบิต เครดิต

ถอนใชสวนตัว  7,000 เงินสด 7,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 ซอมเคร่ืองใชไฟฟาใหลูกคา แตลูกคาขอคางคาซอมไวกอน 
จํานวน 3,000 บาท

เดบิต เครดิต

ลูกหนี ้ 3,000 รายไดคาซอมแซม 3,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 ซ้ือวัสดุซอมแซมเปนเงินเช่ือ จํานวน 4,000 บาท

เดบิต เครดิต

วัสดุสิ้นเปลือง  4,000 เจาหนี ้ 4,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 รับชําระคาซอมแซมจากลูกคาที่ขอคางไว จํานวน 3,000 
บาท

เดบิต เครดิต

เงินสด  3,000 ลูกหนี ้ 3,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 จายเช็คชําระหนี้คาวัสดุซอมแซมที่ซ้ือเช่ือไวทั้งหมด จํานวน 
4,000 บาท

เดบิต เครดิต

เจาหนี ้ 4,000 เงินฝากธนาคาร 4,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 รับรายไดคาซอมจากลูกคาเปนเช็ค จํานวน 6,000 บาท

เดบิต เครดิต

เงินสด  6,000 รายไดคาซอมแซม 6,000
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ตัวอยางการวิเคราะหรายการคา

 รับรายไดคาซอมจากจํานวน 15,000 บาท เปนเช็คนําฝาก
ธนาคารทันที

เดบิต เครดิต

เงินฝากธนาคาร  15,000 รายไดคาซอมแซม 15,000
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สมุดรายวัน (Journal)

สมุดรายวัน หรือเรียกวา สมุดลงรายการข้ันตน คือ สมุดบัญชีเลม
แรกท่ีใชบันทึกรายการคาท่ีเกิดขึ้นตามลําดับกอน – หลัง แลวผาน
รายการ (Post) ไปยังสมุดบัญชีแยกประเภท ซึ่งถือวาเปน สมุดลง
รายการขั้นปลาย 

ความหมาย :-
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สมุดรายวัน (Journal)

1.สมุดรายวันเฉพาะ (Special Journal) คือ สมุดที่บันทึกรายการขั้นตนเฉพาะเรื่องใดเรื่อง
หนึ่ง เหมาะสําหรับกิจการซ้ือขายสินคา และกิจการขนาดใหญ ไดแก

2.1. สมุดรายวันซ้ือ ใชบันทึกรายการซ้ือสินคาเปนเงินเช่ือ
2.2 สมุดรายวันขาย ใชบันทึกรายการขายสินคาเปนเงินเช่ือ
2.3 สมุดรายวันสงคืนและจํานวนที่ไดลด ใชบันทึกรายการเก่ียวกับการสงคืนสินคา

ที่ซ้ือเปนเงินเช่ือ
2.4. สมุดรายวันรับคืนสินคาและจํานวนที่ลดให ใชบันทึกรายการเก่ียวกับการรับ

คืนสินคาที่ขายเปนเงินเช่ือ
2.5 สมุดรายวันรับเงิน ใชบันทึกรายการรับเงินสด
2.6 สมุดรายวันจายเงิน ใชบันทึกรายการจายเงินสด

ประเภท :- แบงออกเปน 2 ประเภท 



www.themegallery.com

สมุดรายวัน (Journal)

2. สมุดรายวันทั่วไป คือ สมุดท่ีบันทึกรายการขั้นตน สําหรับ
รายการคาท่ีไมสามารถบันทึกในสมุดรายวันเฉพาะได เชน การ
เปดบัญช ีปดบัญชี การปรับปรุงรายการ การแกไขขอผิดพลาดทาง
บัญชี เปนตน และอาจจะใชกับกิจการขนาดเล็กท่ีรายการคาไม
มาก ท่ีไมจําเปนตองมีสมุดรายวันเฉพาะ 

ประเภท :- แบงออกเปน 2 ประเภท 
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ตัวอยางสมุดรายวันท่ัวไป

เครดิตเดบิตเลขที่
บัญชีรายการวันที่

สมุดรายวันทั่วไป หนา…..
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ตัวอยางการบันทึกสมุดรายวันทั่วไป

สมุดรายวันทั่วไป หนา 1

-500,000301ทุน-นาย ก
นาย ก.นําเงินสดมาลงทุน

-500,000101เงินสดพ.ย. 16
2553

เครดิตเดบิตเลขที่
บัญชีรายการวันที่

รายการคา:- นาย ก. นําเงินสดมาลงทุนเปดรานถายเอกสาร 
500,000 บาท
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ตัวอยางการบันทึกสมุดรายวันทั่วไป

สมุดรายวันท่ัวไป หนา 1

-3,700,000

-
-
-

500,000
2,500,000   

700,000

101
102
103
301

เงินสด
 อาคาร
 อุปกรณสํานักงาน

ทุน นาย-ก
นาย ก.นําสินทรัพยมาลงทุน

พ.ย. 16
2553

เครดิตเดบิตเลขที่
บัญชีรายการวันที่

รายการคา:- นาย ก. นําเงินสด 500,000 อาคาร 2,500,000 และเคร่ืองถาย
เอกสาร 700,000 มาลงทุนเปดรานถายเอกสาร
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บัญชีแยกประเภท  (Ledger) 

ความหมาย :-
บัญชีแยกประเภท หมายถึง บัญชีท่ีรวบรวมการบันทึกรายการคา
ท่ีเกิดขึ้นไวเปนหมวดหมูตอจากท่ีไดบันทึกไวในสมุดรายวัน
ท่ัวไป  เพื่อสะดวกตอการนําขอมูลไปใชจัดทํางบทดลองไดเร็ว
และประหยัดเวลา ตลอดจนเพื่อใหทราบผลดําเนินงานและฐานะ
การเงินของกิจการตอไป 
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บัญชีแยกประเภท  (Ledger) 

ประเภท :- แบงออกเปน 2 ประเภท
1. สมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป (General Ledger) เปนสมุดที่

รวบรวมหรือคุมยอดของบัญชีแยกประเภททุกบัญชี ซึ่งใชบันทึกในการ
เปลี่ยนแปลงสินทรัพย หน้ีสิน  สวนของเจาของ(ทุน) รายได และคาใชจาย 
ตอจากการบันทึกลงในสมุดรายวันทั่วไป 

2. สมุดบัญชีแยกประเภทยอย (Subsidiary Ledger) เปนที่รวบรวม
ของบัญชีแยกประเภทยอยของบัญชีคุมยอด (Controlling Accounts) ใน
สมุดแยกประเภททั่วไป  สวนใหญจะใชแยกยอยในสวนของบัญชีลูกหน้ี 
และเจาหน้ี โดยจะแสดงรายละเอียดลูกหน้ีหรือเจาหน้ีรายบุคคล 
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บัญชีแยกประเภท  (Ledger) 

รูปแบบบัญชีประเภท :- มี 2 ชนิด
1. แบบมาตรฐาน (Standard Account Form) รูปแบบจะคลาย

ตัว T แบงเปน ดานเดบิต และเครดิต
2. แบบแสดงยอดคงเหลือ (Balance Account Form) รายการท่ี

แสดงในบัญชีแยกประเภทจะมีรายการเหมือนกับแบบมาตรฐาน แต
ตางกันท่ีดานเดบิตและเครดิตอยูติดกัน และมียอดคงเหลือเพิ่มเติม 
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ตัวอยางสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป
แบบมาตรฐาน

เครดิตหนา 
บ/ชรายการวันท่ีเดบิตหนา 

บ/ชรายการวันท่ี

ช่ือบัญชี ……….. เลขท่ีบัญชี ………..
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ตัวอยางสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป
แบบแสดงยอดคงเหลือ

ช่ือบัญชี ……….. เลขท่ีบัญชี ………..

คงเหลือเครดิตเดบิตหนา 
บ/ชรายการวันที่
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การผานรายการ

 การผานรายการ  หมายถึง  การนํารายงานที่จดบันทึกในสมุดลง
รายการข้ันตน (สมุดรายวันทั่วไป) มาจัดแยกเปนหมวดหมูไวใน
สมุดลงรายการข้ันปลาย หรือแยกประเภทตาง 1 รูปแบบสมุดรายวันทั่วไป.doc
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ตัวอยางการผานรายการ
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งบทดลอง (Trial Balance)
 งบทดลอง (Trial Balance) หมายถึง  งบที่ทําขึ้นเพื่อแสดงยอดคงเหลือ

ของบัญชีตาง ๆ ทุกบัญชีของกิจการ เพื่อเปนการพิสูจนความถูกตอง
ของการจดบันทึกรายการคาลงในสมุดบัญชี วาไดบันทึกถูกตองตาม
หลักการบัญชีคูที่นํามาใชหรือไม โดยรวบรวมบัญชีที่มียอดดุลเดบิตไว
พวกหน่ึง  และบัญชีที่มียอดดุลเครดิตไวอีกพวกหน่ึง  ยอดรวมของ
บัญชีที่มียอดดุลเดบิตตองเทากับยอดรวมของบัญชีที่มียอดดุลเครดิต   
นอกจากน้ียังเปนการพิสูจนความถูกตองของการบันทึกบัญชี และเปน
การแสดงใหทราบถึงผลการดําเนินงาน วากิจการมีกําไรหรือขาดทุน
จํานวนเทาใด และการแสดงฐานะการเงินของกิจการวามีสน
ทรัพย หน้ีสินและสวนของเจาของทั้งสิ้นจํานวนเทาใด 
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งบทดลอง (Trial Balance)

 งบทดลองประกอบดวยรายการตาง ๆ ดังนี้
- หัวของงบ คือ ชื่อกิจการ
- ชื่องบทดลอง
- วันท่ีทํางบทดลอง
- ชื่อบัญชี, เลขท่ีบัญชี, ชองจํานวนเงินเดบิต, เครดิต
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ตัวอยาง งบทดลอง
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ข้ันตอนในการตรวจสอบคนหาขอผิดพลาด 
กรณีงบทดลองไมลงตัว

 1. ตรวจสอบการรวมยอด เดบิต หรือ เครดิต ในงบทดลองใหมอีกคร้ัง
 2.ตรวจสอบรายชื่อบัญชี และยอดคงเหลือที่ปรากฏในงบทดลองกับบัญชี

แยกประเภทบัญชีวานํามาใสชองผิด หรือจํานวนเงินถูกตองหรือไม
 3. คํานวณเพื่อหายอดคงเหลือของแตละบัญชีในสมุดแยกประเภทใหม
 4. ตรวจสอบการผานรายการจากสมุดรายวันไปยังบัญชีแยกประเภทวา

ถูกตองทั้งชื่อบัญชีและจํานวนเงิน
 5. คนหาขอผิดพลาดในสมุดรายวันทั่วไป 


